Eldzetes megjegyzés. A mértani kézépre vonatkozo adat kézenfekvove teszi a szerkesztésnek szamitassal vald elGké-
szitését. Igyeksziink azonban geometriai meggondolasok révén minél kevesebb szamolassal célhoz érni.

I. megoldas: Az AB = c atfogo ismeretében csak a derékszog C' csucsat kell megkapnunk. Erre egy mértani hely
az AB atméré f6lotti Thalész-kor, a haromszog k koriilirt kore. Az atfogo F felez6pontja egyben k kdzéppontja, ezért
a CF sulyvonal egyenls k-nak r sugaraval, az atfogo ¢/2 felével. Igy a feltétel szerint

ab = (¢/2)* = 2 /4.

A bal oldal a haromszog kétszeres teriiletét jelenti, az pedig masképpen cme-vel egyenls. Igy cm, = ¢?/4-b6l m,. =
c/d=r/2.

Ennek alapjan a haromszoget a kovetkezSképpen szerkeszthetjiikk meg: az AB = 2r atfogo felett megrajzoljuk a k
Thalész-kort (elég az AB egyik oldalan levé felét, igy megvalasztva, hogy C-t melyik oldalon kivanjuk), ebbél az AB-re
merdleges F'E sugarral kimetssziik az AB f6l6tt r magassagban fekvé E pontot; végiil F'E-nek f felezd merglegesével
k-bol kimetssziik C-t. A két metszéspont AB-nek F'E = g felez6 mer6legesére tiikkros, ezért az adodoé két haromszog
egybevago.

1. dbra

A nyert ABC haromszog megfelels, mert derékszogt, tovabba c-re merdleges magassaga r/2 = ¢/4, igy kétszeres
teriilete ¢ - ¢/4 = ¢?/4, és ez egyenls ab-vel. Innen a befogok mértani kozéparanyosa: Vab = ¢/2, és ezzel teljesiil a
kovetelmény, mert a kérdéses sulyvonal hossza ugyancsak c¢/2.

A C cstcsot mint k és f metszéspontjat E birtokaban f megrajzolasa nélkiil is megszerkeszthetjiik. Mivel ugyanis
k egy F koriili koriv, igy az E koriil r sugarral rajzolt iv éppen C-t és g-re vonatkoz6 tiikorképét metszi ki k-bol.
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Megjegyzés. Tudva, hogy m. = ¢/4 = r/2, meghatérozhatjuk és megszerkeszthetjiik a haromszog 5 szogét is.
Jeloljiik C tiikorképét AB-re C’-vel. Ekkor a CFC’ haromszég minden oldala r hosszisagu, tehat CFC'< = 60°, igy
AFC< = 30° és a BCF egyenl6 szart haromszog alapon fekvs szogei, amelyek egyike 3, 15°-osak. — Ennek alapjan az
AB = ¢ szakasz F felez6pontja koriil, és A végpontja koriil r» = ¢/2 sugarral k, ill. ¢ kort rajzolunk; legyen ezek egyik
metszéspontja D. A D koriil r sugarral rajzolt korivnek i-vel valo (F-t6l kiilonb6z8) metszéspontjat F-fel 6sszekots
egyenes metszi ki k-bol a keresett C' csiicsot.

II. megoldas: Forgassuk el a feltételnek megfeleld ABC haromszog BC' befogojat az AB atmérs {6lotti, C-t
tartalmazo k félkoriv E felezGpontja koriil 90°-kal (2. 4bra).

Ekkor BC pérhuzamos helyzetbe keriil AC-vel. B az elforgataskor A-ba keriil, ezért C az AC egyenes egy C’
pontjaba keriil. Mivel a feladat feltétele szerint

AC - AC' = AC - BC = (¢/2)?,

azért — annak a tételnek az alapjan, hogy a korhoz egy kiils6 pontbol huzott szelén keletkezett szakaszok mértani
kozepe egyenld a pontbol a kérhdz hiizhato érintével — az E pont koriil C-n és C'-n 4t rajzolt ki korhoz A-bol hizhato



érintSk hossza ¢/2. Tehat az érintési pontokat az A koriil ¢/2 sugarral rajzolt kor és az AE mint a4tméré {6lé rajzolt kor
metszéspontjai adjak. Ezek egyike az AB szakasz F felez6pontja, ezért ky érinti F-ben AB-t, és igy sugara EF = ¢/2.
A C pontot tehat az F koriil ¢/2 sugarral rajzolt kor metszi ki k-bol.

Az igy szerkesztett C' pont megfelel a feltételnek, mert a k; kor AC-vel valé mésik metszéspontjat C’-vel jeldlve
AC-AC" = (¢/2)?. Masrészt AC” az E koriili 90°-os elforgatassal atvihets BC-be és igy AC-BC = AC-AC" = (¢/2).
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II1. megoldas: A szakaszok mértani kozepére elbb idézett tétel szerint az AB-t F-ben érinté és C-n atmend ko kor
BC-t (mint szel6t) masodszor abban a (B és C kozti) G pontjaban metszi, amelyre BG = BF?/BC = ¢*/4a = b= AC
(3. &bra).

A BFG szbg ko-nek FG ivén fekszik, ezért egyenls az FCB szoggel, és mivel a BFC haromszog egyenls szara (a
BF és FC oldalak k sugarai), azért egyszersmind F BC'< = [-val, tehat BF'G egyenl$ szara haromszog, GF = GB = b.
Legyen az F-en &t BC-vel huzott parhuzamosnak ks-vel valé masodik metszéspontja H. Ez a parhuzamos felezi az
AFC = 28 szoget (kozépponti sz0g a k kor AC ivén), mert a HF A sz0g egyallast CBA< = -val, ennélfogva felezi
ko-nek az AFC szog széarai kozotti FC ivét is. Igy a HF, HC hurok egyenldk, és mivel a GFHC idom hurtrapéz,
azért HF = CH = FG = b. Ebbdl kivetkezik, hogy az AFH és FBG haromszogek egybevagok, mert két oldaluk
és kozbezart szogiik egyenls, tehat AH = FG = b. Igy pedig az ACH haromszog egyenls oldalt, a HC A szbg 60°.
Ebbsl HCG<a = FGC< = AFC< = 30°, eszerint ko kozéppontjabol az FC = r = ¢/2 hur 60°-os szogben latszik, igy
ko sugara egyenls r-rel, tehat ko azonos az el6z6 megoldasbeli kq-gyel.

IV. megoldas: Kiszamithatjuk a befogokat is. Feltehetjiik, hogy a > b. Az ab = ¢? /4 egyenlGséget az ismeretlen
a, b-re egyenletnek tekintve és az o 4+ b% = ¢? piithagoraszi egyenldséggel 6sszekapcsolva konnyen megoldhato tipusi
egyenletrendszert kapunk. Az els6 egyenlet kétszeresét a masodikbol kivonva, majd hozzdadva a — b-re, ill. a 4 b-re
adodik egyenlet:
a® +b* —2ab = (a — b)2 =c?—c?)2=72)2,
a? + b2 +2ab = (a+b)* = 2+ 2/2 = 3¢2/2,

és innen, minthogy szakaszok pozitiv kiilonbségeérsl, ill. 6sszegérdl van szo:
a—b=c/V2, a+b=cV3/V2,

amik egyszertien megszerkeszthetd hossziisdgok. Innen megkaphatjuk a-t vagy b-t; de a — b-b6l vagy a + b-bél, tovabba
a c oldalbdl és a vele szemben fekv v = 90° sz6gbdl a haromszog ismert médon kozvetleniil is megszerkeszthetd.
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